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令和元年度部活の顧問の先生へのアンケート報告書（要約版） 
 

令和 2 年 8月 6日 
学校教育委員会 

このアンケートは、学校教育環境の向上を図る目的で、学校側とＰＴＡ側の視点で現状を把握し、行政側
に教育環境改善を促すために行いました。結果についてグラフと一部のコメントを抜粋して纏めていま
す。 
回答者は、部活顧問の先生方です。 
１． 部活動についてお伺いします。 
（１） 顧問をされている部活の種別 
 

 
 
（２） 部活動への参加日数について 
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２． 部活動が授業や学校行事に支障をきたしているかお伺いします。 
（１） 文科系部活の顧問の先生の状況 
 

 
 
（２） 文科系部活の顧問の先生で支障がある場合の内容 
 
＜支障がある場合のその内容：文科系＞ 
・逆に学校行事が多くて部活動活動日数を減らさざるを得ない。 
・文化祭前は準備が立て込み授業に支障が生じる。 
・勤務時間を超えて部活動の時間が設定されている。 
 
  

支障がある
12%

支障はない
88%

文科系顧問の先生の授業等支障有無



4 
 

 
（３） 体育系部活の顧問の先生の状況 
 

 
 
 
（４） 体育系部活の顧問の先生で支障がある場合の内容 
 
＜支障がある場合のその内容：体育系＞ 
・月に 50 時間程部活動に費やしています。当然、授業準備や分掌事務に支障があります。 
・部活動後に通常業務を行うと残業となるため、授業研究や他の業務の作業時間が割かれる。 
・朝練習に出た生徒が、授業中に睡眠不足のため集中できていないことが散見される。 
・担任の場合、クラス運営と部活動を両立させるには時間が足りない。授業準備が大変で時間が足りな
い。 
・部活動により、超過勤務が増えている。教材研究の時間がとれない。 
 
（５） 部活動の費用についてのご意見があれば教えて下さい。 
 
＜部活動の費用について＞ 
・施設や用具の充実の為にさらに充実させて欲しい。 
・金額については運動部が優遇されやすい現状があり、金額が少ないとそもそも部費で購入しようと考
えなくなるので結果、配布される金額がどんどん減らされてしまうことを懸念している。 
・部費の管理（出納簿）が大変。 
・基本的に公費は少ない。受益者負担がある。 
・ユニフォームは個人購入ではなく学校予算でチーム購入にしていただきたい。また何年ごとの買い替
えも予算検討して欲しい。 
・島嶼のため試合の引率にお金がかかる。引率費用を増額して欲しい。 

支障がある
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・予算が少なく、必須な消耗品すら買えない。 
・顧問の負担が多い。他校への練習試合の交通費、差し入れ代など。振替休日で取る日もないので、安い
手当てでかなりの負担。 
・安全面に関わる物品などの費用を増やしていただきたいです。 
・報償費の予算を多くつけて欲しい。 
 
３． 保護者へのご要望があれば教えて下さい。 
 
＜保護者へのご要望＞ 
・ユニフォーム代などの費用を払わない無責任な保護者がいる。 
・学校は部活動に参加することを「推奨」しているが、「強制」している訳ではないので、部活動をやる
気がないのであれば退部を促して頂きたい。半強制だと勘違いしている生徒が無断欠席を繰り返すこと
は、本人にとっても部活動の士気にも影響がある。 
・自分のお子さんのことだけではなく、全体を考えて進言をしていただきたい。 
・東京都の「部活動の活動方針」の内容を理解していただきたい。 
・部活動の改善にご協力して頂けるとありがたいです。 
・いつも応援していただいています。 
・高校生なので、基本的には任せていただきたい。 
・部活動の方針や内容にご意見される場合は、何回か部活動見学などしてくださるとありがたいです。 
・部活動に協力的でありがたいです。 
・学校外での練習をしないといけない関係があるので、交通費や使用料を払ってあげてください。高校は
いろんな地域からきていますので、必ずしも近い場所ではありませんが理解していただけたらと思いま
す。 
・教員の働いている状況も考えて電話連絡など行っていただきたい。 
・練習試合や公式戦に多くの保護者の方々が観にきてくださることは生徒のモチベーションにも繋がる
と思いますので、お願いしたいです。 
 
４． PTA へのご要望があれば教えて下さい。 
 
＜PTAへのご要望＞ 
・今の部活動はブラックだという世の中の認識を変えて欲しい。この文化を残しつつ、働き方改革ができ
れば最高だと思う。 
・部活動の良さを保護者に伝えて欲しい。 
・QRコードを読むアンケートではなく、学校のパソコン(仕事用)からアクセスできるアンケートにして
頂きたい。 
・部活動を顧問都合でオフにした際、「弱くなったらどうするのだ」等のクレームが来るため休めない、
という教員の話を聞くことがある。そのようなクレームに対して、PTA はどのような立場をとるのか知
りたい。 
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・自転車乗車、通学者のヘルメットや自転車保険の加入が条例で義務化されました。PTA で加入する保
険に自転車通学生徒の損害賠償保証も含まれるようにしていただけると、保険加入の確認に膨大な時間
を割くことが避けられ非常に助かりますので、お願いしたいところです。 
・教育委員会は、授業や行事を優先的にと言うが、部活動の保護者は、部活の成果に期待している方々が
多い。部活を蔑ろに出来ないことを理解していただきたい。 
・今後ともご理解とご支援くださいますよう、お願いいたします。 
 
＊詳細な報告書は、都高Ｐ連のホームページに掲載される予定ですのでそちらをご参照下さい。 

以上 


